住院费汇到了"天涯海角"

□钟仓健 张红 杨世楼

2018年12月7日, 大雪节 气。从凌晨开始,位于长江以南的 安徽省芜湖市飘下零星雪花,气温 随之骤降至零摄氏度。凌晨1时 许. 在芜湖市高铁站, 6 名涉嫌电 信诈骗犯罪嫌疑人被芜湖民警从海 南省临高县押解回芜湖市。

芜湖市公安局镜湖分局经过缜 密侦查、艰苦守候,成功打掉一个 涉嫌电信诈骗犯罪团伙, 6 名犯罪 嫌疑人被缉拿归案, 破获电信诈骗 案 10 余起。

哥儿们发来求助信息

2018年9月15日,一个平常的下午。 在芜湖市镜湖区一家企业上班的宋先生 正在忙着做业务。忽然, 手机 QQ 发来信息。宋先生打开一看,是朋友"小赵"发来的 信息:"哥儿们,我刚才出车祸受伤了,正在住 院治疗,需要缴纳几千元住院费。我支付宝里 钱不够了, 你先借给我 5500 元, 回头还给 你。谢谢你啦!"对方接连发了几个"感谢" 的表情。

宋先生看到 OO 里的确是小赵的头像 口气和表情习惯也和熟悉的小赵无异。平时 他俩关系不错,加上手上有事儿正在忙着, 宋先生没有丝毫怀疑,爽快地回复: "行啊 没问题, 都是朋友, 客气什么。我马上给你 汇钱。怎么给你钱啊?"

对方立马给他发来一个二维码: "你扫 码汇款就行了。"宋先生用手机扫码后,分 3次一共给对方转账 5500元。

到了晚上, 宋先生才想起来给小赵打电 话问道: "你的伤情怎么样了? 在哪家医院 啊?我去看看你。"

小赵一听, 丈二和尚摸不着头脑, 反问 "我好好的什么时候受伤了啊?你听谁 说的?"

"你下午不是在 QQ 里跟我说'出车 祸了',让我给你汇 5500 元住院费吗?钱收到了吗?"这下轮到宋先生吃惊了。

"我没有让你给我汇钱啊!"小赵更加

疑惑不解。打开 QQ 一看, 恍然大悟: "哎呀,忘记告诉你了,我的 QQ 号被盗了 啊!"

宋先生一拍脑门: "坏了,我被骗了!" 他当即拨打 110 向芜湖市公安局报案。

接到报案,110 指挥中心当即向镜湖分 局下达警情指令。分局调集合成作战中心反 电诈工作室与滨江派出所警力联手展开侦

"电信诈骗严重影响社会安定,给人们 造成经济损失和心理压力。我们必须尽快破案,严打嫌疑人嚣张气焰。"案情分析会上, 分局负责刑侦工作的党委委员、副局长吴斌 下达命令。

"住院费"汇到了"天涯海角"

本着"打早、打小、尽快破案"的理 念,办案民警立即展开侦查。根据宋先生提 供的 QQ 号 IP 地址及汇钱的支付宝账号梳 理,民警几经排查发现,被骗的钱款汇入海 南省临高县庞某的一个账户

办案民警上网对庞某身份进行核查发 现,庞某使用的竟然是真实身份。信息显 示: 庞某, 1991年5月出生, 海南省临高

民警暂时没有打草惊蛇, 通过对嫌疑人 庞某的作案时间、盗用小赵 QQ 号、其本 人支付宝资金流水等情况深入研判分析,确 定庞某具有重大作案嫌疑。

富有经验的吴斌明白, 此案绝不会仅 仅是个案。因此,他指示办案民警对近期 各地发生的类似案件进行串并,果然发现, 合肥市、马鞍山市也有类似案件发生。诈 骗方式均是盗窃 QQ 号, 汇款地址也是海 南临高,只是收款人分别叫庞某、王某、 钱某等。

民警经过查证,庞某、王某、钱某均是 真实姓名,海南省临高县人。虽然警方已经 掌握到几名犯罪嫌疑人姓名, 但他们的具体 身份、住址以及其他团伙成员信息都不得而

"尽快查清嫌疑人和同伙情况,力争一

网打尽!"随着副局长吴斌一声令下,办案 民警直奔临高。临高县位于海南省西北部, 是个较为偏僻的县城,现代化高楼与老旧 小区交错。虽然已是秋季, 当地仍然持续 高温,气候潮湿。办案民警克服水土不服、 高温多雨、语言不通等困难,每天或穿梭 在大街小巷摸排嫌疑人住处,或排查、分 析嫌疑人作案规律。

经过连续两周紧锣密鼓地侦查, 民警 终于查明庞某、王某、钱某等6名犯罪嫌 疑人的基本情况。为避免打草惊蛇,民警 暂时没有对这些犯罪嫌疑人展开抓捕,返 回芜湖待命。

再赴海南收网

专案组经过细致研判, 收网时机成熟! 11月22日,吴斌指示办案民警再赴海 南临高, 执行抓捕任务。

当天一大早,民警从芜湖出发,经过8 个多小时的奔波,到达当地已是下午。民警 顾不上休整,在当地警方配合下分成3个抓 捕小组,分别对庞某及同伙的行踪展开追查 布控。然而,虽然已经掌握到这些犯罪嫌疑 人的身份, 但抓捕并非易事。这伙嫌疑人明 白,公安机关一定会"盯上自己",因此行 动十分隐秘,居无定所,给抓捕带来不小的 难度

民警一天又一天排查、蹲守。一天,一 组民警在庞某居住的小区蹲守。然而, 蹲守 两天,也没有见到庞某身影。转眼到了11 月30日上午,民警获得一条重要线索,庞 某住在海口市某居民小区。民警迅速转战海

经过摸排, 当日中午, 民警查到庞某住

的某小区。因为不知道与庞某同住的有几个 人,也为了防止他狗急跳墙,到达住处之 后,一部分民警在外围把守,其他几名民警 寻找机会抓捕。

大伙儿正在商量用什么方法上门时, 辆送外卖的摩托车驶近。车停下,外卖小哥 拎着一袋餐盒,准备进入单元楼。民警灵机 一动,当即拦下他:"你好,你给谁送外 卖?"

"给 202 室的人, 姓庞。"外卖小哥答

"交给我吧,我是他朋友。"民警说着, 从外卖小哥手中接过外卖,上楼来到202

"送外卖的。"民警敲门。

一名男子打开门。"你叫什么名字?" 民警问道。

"庞某……"对方话音未落,民警瞬间 将其按倒。不料,屋内传来喊声: "搞什么

东西啊?"屋内果然有同伙。其他民警反应 迅速, 立即冲了进去。屋内的同伙见势不 妙,拔腿冲向窗户准备跳窗逃跑。民警一个 箭步冲过去,将那名男子控制住。

庞某及同伙被带到当地公安机关。面对 讯问,庞某及同伙钱某对伙同他人实施电信 诈骗的犯罪事实供认不讳,并交代了其他同 伙的姓名及下落。民警乘胜追击, 当晚, 在 王某住地将其抓获。紧接着,民警连夜在一 家网吧抓获另一名同伙。

12月4日凌晨2时许、民警再获线索、 名同伙在临高县一家网吧出现。民警迅速 赶到现场。幽暗的网吧内闪烁着电脑屏幕亮 光,机位上坐满了上网的小青年。经过排 查,得知嫌疑人在网吧22号机位。民警性 悄围拢上去,趁嫌疑人专心上网猛地将其控

抓捕行动获得成功, 共收缴作案用手机 10 余部、冻结账户 10 余个。



资料图片

·群 90 后上演电信诈骗大戏

经审查,庞某等6名嫌疑人对实施电信 诈骗的犯罪事实供认不讳。

该团伙主要犯罪嫌疑人庞某,是一名 90 后。他是个胆大妄为之人,从小就经常 惹是生非。

初中勉强毕业,他在家里呆了几年后, 到一家小公司打工。打工很辛苦, 挣的钱不 够花,他又去送外卖,虽然收入高了不少, 每月都有近万元的收入,但仍然很劳累。后 来,庞某谈了女朋友,花钱大手大脚的他常 常囊中羞涩, 总想有个既轻松又挣钱多的

2017年10月的一天,庞某参加朋友聚 酒席上,朋友们各自吹嘘着自己的"发 财经"。庞某问其中一人"怎么发的财", 朋 友毫不避讳,告诉庞某自己的办法是利用电

信诈骗。庞某一听吓了一跳, 因为他知道这 是违法犯罪。看到庞某吃惊的表情,朋友哈哈笑着:"你看我不是好好的吗?"想着朋 想着朋 友不费事儿就挣了不少钱,而且挺"安全" 庞某的心里很是羡慕。于是,他向朋友"取 经",学着实施电信诈骗的方式和步骤。正 当他准备从事诈骗时, 当地公安机关开展严 打电信诈骗犯罪行动, 抓获一大批涉嫌电信 诈骗的犯罪嫌疑人,庞某的朋友也被抓获并 被依法判刑。

朋友入狱让庞某暂时放弃了诈骗的念 头,但"来钱快"始终是个巨大的诱惑吸引 着他,尤其是当女友提出结婚要求时,尽快 搞到钱就迫在眉睫。2018年8月,庞某纠 结年龄相当的王某、钱某等狐朋狗友想办 法,他把自己的想法和盘托出。几个人一拍 即合,都觉得这是个好主意。这伙人天真地 以为,公安机关那么忙,不会查到自己头上

说干就干,庞某和同伙拟出诈骗程序、 文稿,做好一切准备之后,从 2018 年 9 月 开始,他们通过盗用受害人的 QQ 号,冒 充受害人,以"遭遇车祸、生病住院、生意 亏损……"等各种理由骗取受害人朋友信 任,从而实施诈骗。一旦诈骗钱款得手,他 们便将钱取出用于挥霍。让这伙人没有想到 的是,他们刚刚作案 10 余起,诈骗得手 1 万余元,正准备大干一场时,芜湖警方行动 迅速,将该团伙一网打尽

目前,庞某等6名犯罪嫌疑人均被芜湖 警方依法刑事拘留。

(来源: 《人民公安》杂志)